
Maisemapolku avaa kylän historiaa 
jääkaudesta nykyaikaan

Jaana Kankaanpää
ASIKKALA (MT)
Asikkalan Kalkkisten kylä on 
ohikulkijan silmiin viehättävä, 
mutta ei juuri houkuttele pysäh-
tymään. Kauppa ja baari, sieviä 
taloja ja hoidettuja pihapiirejä 
– tuttua ja tavallista maaseutu-
maisemaa.

Jos täällä pysähtyy ja alkaa 
tutkia ympäristöä tarkemmin, 
maiseman kerrosten alta kuoriu-
tuu monenlaista kiehtovaa. Sen 
löytämiseen tarvitaan kuitenkin 
opastusta.

Sitä on nyt saatavilla. Löy-
töretkiä Päijät-Hämeen kyliin 
-hanke on suunnitellut kylään 
4,5 kilometriä pitkän maisema-
reitin, jonka varrelle on merkitty 
19 maisemallisesti tai kulttuuri-
sesti merkittävää etappia.

Kartta ja etappien selostukset 
löytyvät kylän verkkosivuilta.

Kohteet on valittu yhdessä 
kyläläisten kanssa, hankkeessa 
toimiva maisemasuunnittelija 
Katriina Koski Etelä-Suomen 
Maa- ja kotitalousnaisista kertoo.

”Nimenomaan sellaisia koh-
teita, jotka avautuvat vasta, kun 
niiden historian saa tietää.”

Tästä alkaa Kymijoki 
Lähdetäänpä kulkemaan reittiä 
Kosken ja kahden kyläaktiivin, 
Aila Tyrnin ja kyläpäällikkö 
Hannu Lepistön kanssa.

Reitti alkaa Kymenvirran yli 
johtavalta korkealta sillalta. Täs-
sä voi päästää ajatuksensa vaelta-
maan kallioperän synnyn aikoi-
hin asti ja miettiä, miten jyrkkä 
murroslaakso on muovautunut 
ja miten joki on vallannut sen.

Jääkausi muokkasi maisemaa 
edelleen. Sulamisvedet kerros-
tivat Kalkkisten-Nuoramoisten 
harjun, sora- ja hiekkamuodos-
tuman, joka paikoin leviää tasai-
siksi nummiksi.

Sillalta näkyy myös ihmiskä-
den työtä. Kylän satama, joka on 
ollut käytössä satoja vuosia, on 
nyt täynnä hienoja huviveneitä. 
Toisella puolen siltaa ovat vielä 
jäljellä vanhan lossin laiturit.

Vanha osuusmeijeri hiukan 
kauempana on nykyään kokous- 
ja lomanviettopaikka.

Kylää asuttiin jo kivikaudella
Kun noustaan tietä kylälle, kul-
jetaan ensin peltojen läpi. Tässä 
asuttiin jo kivikaudella, sen to-
distavat muinaisjäännökset.

Paikka oli ihanteellinen: toi-
sella puolella kalaisat vedet ja 
hyvät kulkuyhteydet, toisella 
lämmittävä harju.

Ajan mittaan asutus kiipesi 
ylemmäs. Samoin laajeni vil-
jelymaa, kun ensin niittyinä ja 
kaskina olleet alueet otettiin 
peltoviljelyyn.
Talojen tarinoita
Seuraavaksi kuljetaan kylä-
keskuksen läpi ja kerrataan eri 
talojen tarinoita. Kuullaan, että 
kylän kantatiloja olivat Iisakkila, 
Pörskälä, Huovila, Paavola, Kurt-
tila ja Häkkälä.

Elinvoimaisessa kyläkeskuk-
sessa väkeä vetävät kyläkauppa, 
Pihamaan viinitila ja Mani-baari. 
Kirkkokin on aivan vieressä.

Kun reittiä kuljetaan edem-

mäs ja ohitetaan nuorisoseuran 
talo, maisema muuttuu pienipiir-
teisemmäksi. Kun talolliset aika-
naan asuivat kyläkeskuksessa, 
pieneläjät rakensivat asumuk-
sensa ylemmäs rinteeseen.

Matka jatkuu peltomaiseman 
ja metsäsaarekkeiden läpi. Pa-
luumatkalla nähdään kylän en-
tinen toinen kauppakeskittymä, 
joka nyt on yksityiskoteina. 

Kun reitti on kuljettu, ta-
valliselta näyttävä kylä onkin 
yhtäkkiä kiehtova kerrostuma 
historiaa ja tarinoita.

Siihen kylällä pyritäänkin: py-
säyttämään ohikulkijat ja tarjoa-

maan heille elämyksiä. Ja miksei 
samalla oman kylän väellekin, 
tuskin heistäkään kaikki kylänsä 
historiaa ulkoa osaavat.

SATU LEHTONEN
Juttusarja on ideoitu yhteistyössä 
maa- ja kotitalousnaisten maiseman-
hoidon neuvojien kanssa.

maisema
mahdollisuutena

Reitti alkaa sillalta.
Hannu Lepistö ja Aila Tyrni 
kertovat kylän historiasta 
Katriina Koskelle (oik.).

Maisemareitti kulkee välillä vehreää metsäpolkua pitkin. Katriina Koski näyttää tietä.
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päivästä toiseen

03.07.13
Aurinko nousee
Helsingissä kello 4.03
ja laskee kello 22.45
Oulussa kello 2.37
ja laskee kello 0.07

Päivän sana
3.7. Minä siunaan niitä, jotka siu-
naavat sinua, ja kiroan ne, jotka 
sinua kiroavat, ja sinun saamasi 
siunaus tulee siunaukseksi kaikille 
maailman kansoille. 1. Moos. 12:3
4.7. Julistamani evankeliumi, jon-
ka Jumala on profeettojensa suulla 
edeltäpäin luvannut pyhissä kirjoi-

tuksissa, on sanoma hänen Pojas-
taan. Room. 1:2–3

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Arvo
Huomenna torstaina: Ulla, Ulpu

Mietelause
Kun yksi onnen ovi sulkeutuu,
toinen avautuu, mutta usein
me katsomme sulkeutunutta
ovea niin pitkään, ettemme
näe ovea joka meille on
avattu.

Helen Keller

Lähetä merkkipäiväilmoitus 
Maaseudun Tulevaisuuteen
Julkaisemme vain päivänsankarin suos-
tumuksella lähetettyjä merkkipäivätie
toja. Kirjallisesti lähetettävissä tiedoissa 
tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, 
merkkipäivän ajankohta, titteli, kotipaikka 
ja lyhyt maininta merkkipäivän vietosta. 
Kuvaksi käy mustavalko- tai värikuva. Palsta 
on maksuton. Tiedon tulee olla perillä viisi 
päivää ennen lehden ilmestymistä. Osoite: 
Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai sähköpostilla 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi

merkkipäiviä

60-VUOTIAS

Yrittäjä Pekka Rau-
tiainen 25.7. Loimaa. 
Juhlat Marttilan 
Martintalolla 27.7. 
klo 17. Ennakkoilm. 
12.7. mennessä 
rautiainen.loimaa@
gmail.com.

ABC
Minulta on usein kysytty, 
oletko kirjailija vai opettaja. 
Varsinkin silloin, kun uusi 
romaani on ilmestynyt. Olen 
sanonut, että molempia, sillä 
kahdessa työssäni olen havain-
nut, että ne tukevat toisiaan. 

Tuon kahden tehtävän rikkauden huomasi Lahden kansain-
välisessä kirjailijakokouksessa juhannusviikolla Messilässä, 
jonne Afrikasta, Etelä-Amerikasta, Aasiasta ja Euroopasta oli 
kutsuttu kirjailijoita puhumaan työstään teemalla ”Muurit 
murtuvat”.

Nämä kirjailijat todistivat samalla, mitä lapsuus merkitsee 
elämälle, sen juonteille, käänteille. Oli sitten kyse minkä maan-
osan kirjailijasta, jokainen todisti, että lapsuus on kirjailijan 
elämänikuinen teema. Ihan raamatullisesti vakuutettiin, että 
kirjailijan tulee tulla lapsenkaltaiseksi, nähdä kuin lapsi. Ja 
lapsihan näkee eikä unohda.

Oli tosin rankkaa kuulla maailmankirjailijoiden todistuksia, 
että lapsuuden teemaa hallitsi kaikkialla maailmassa sota, 
väkivalta, kodittomuus ja pakolaisuus. Ehkä riipaisevimman 
yksityiskohdan esitti kuuluisa sisialainen kirjailija Davide 
Enia, kun hän kertoi ukkinsa tarinan sodasta selviytymisestä. 
Italiahan oli maailman sodissa siellä ja täällä ennen näitä 
viimeisiä sotia.

Ukki oli side silmillä teloitusjoukon edessä. Isoisä tanssi, 
tanssi viimeisen tanssinsa hurmoksessa. Sitten tuli hiljaisuus. 
Ja kun avasi siteensä, teloittajia ei näkynyt missään. Hän jäi 
eloon – ja Davide voi kertoa ukkinsa tarinan.

Esikoisteoksessani oli samaa teemaa. Siinäkin oli sodasta, 
Ihantalan tulihelvetistä, selvinnyt mies. Kuulin tarinat nati-
aisena, kun ukot istuivat kaukaisen heinäladon kynnyspuulla, 
joillakin silmät kosteana.

Meidän kasvattajien tulisi miettiä, mitä merkitsee, kun tällä 
hetkellä maailman lapsista niin moni on ase kädessä, koulutuk-
sessa tai solutettuna väkivaltaan – tai siirretty väkivaltaisesti 
pois kodistaan tai kotiseudultaan, kotivaltiostaan.

Valtaan pyrkivät kertovat nuo asiat toisin. Siksi olisi tärkeää, 
että niiden rinnalle muodostuisi kirjailijoiden ja opettajien 
autenttiset tarinat. Silminnähdyt.

Ihan piti lähteä patikoimaan ja sulattelemaan toisen kokous-
päivän päälle keskellä suviyötä Messilän kauniille vainioille. 
Samalla mietti, miten argentiinalainen kirjailija pystyy nukku-
maan tässä valon viipyilyssä.

Sitten nenään tunki savun hajua. Grilliaitauksen tulipaikalla 
oli seitsemän poikaa pölkyillä. Sanoin etten halua häiritä, tuli 
vain mieleen poikaiän öiset telttaretket Saimaalla saaressa, 
kun nuotiolla isän sotilaspakissa keitettiin uistinkuhaa, voita 
joukkoon ja sipulia.

Ja mitä poikia! Joku kysyi, että maistuisiko kuuma mak-
kara, heillä on vielä neljä pakettia jäljellä. Syntyikin mukava 
keskustelutuokio, kerrottiin puolin ja toisin koulumaailman 
asiat, minä omani muistellen ja opettajan kannalta, pojat tämän 
hetken koulunsa jutut. Oli lukiolaisia, yläkoulun päättäneitä. 
Kysyin porukkaa, pojat olivat paikallisesta moottorikerhosta. 
Kohta jatkavat matkaa kesäyössä.

Ei ollut kuvassa alkoholia, ei olutta tai voimajuomaa. Ei 
näitä poikia varten tarvinnut perustaa sammuneiden autta-
misryhmiä, kun juhlat ovat päällä. Ei liioin poliisien tarvinnut 
takavarikoida viinaa heiltä. Heillä oli myös välimatkaa sodasta.

Vanha pedagogi palasi hitaasti hotelliin. Suussa vielä hiillos-
makkaran jälkimaku. Tunsin 
mielihyvää. Maailma pysyy 
hyvin pystyssä, kun joukossa 
on näitä nuotioilla viihtyviä 
moottoripoikia.

Aamulla taas rankempiin 
aiheisiin.

Nuotio
KOULUPÄIVÄKIRJA

matti.summanen@ 
pp1.inet.fi

MATTI SUMMANEN 
on vantaalainen  
kirjailija ja opettaja.

Mies hakee naista
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
11802 Etsin ystävää kivasta 
maatalon tytöstä. Ehkä isän-
näksi tai renqiksi, näin aluksi 
voitas tutustua muuten vaan. 
Jos tunnet itsesi tästä, textaile! 
Lappi 55
11800 Terve maalla viihtyvä 
pitkä ruskea silmä, kesä seuraa 
vaikka tanssilavoille ja kohti 
syksyä kaveriksi Uusimaa 30
11799 Maaseutuhenkinen kel-
po ja huumorintajuinen mies 
hakee lapsi- ja eläinrakasta 
elämänkumppania. Koko maa 
Keski-Suomi 46
11795 Maalla viihtyvää nais-
kaveria etin. Olen hoikka raitis 
sporttinen ja tunteellinen Maa-
jussi. Pohjois-Karjala 43
11794 Hei, etsin kaunista, itseä-
ni nuorempaa naista elämään 
täyttä elämä vierelleni maa-, 
metsätalouteen. Häme 60
11793 Elukoita, lapsia, ylipainoa 
saa sulla olla. Asut maalla. Et 
tupakoi. Olen vapaa 46V. Mies 
Oulu 46
11791 Hei olen mukava ja rehel-
linen maatilallinen. Etsin naista 
jonka kanssa voisi perustaa per-

heen. Uusimaa 39
11787 Vaikutat maalla marja tai 
maito tai jotain muuta tilaa pi-
täen? Itse olen maalle asumaan 
aikova mies joka ei ryyppää eikä 
rellestä. eläin ja lapsirakas Hä-
me 45
11785 Asut ehkä 08 Alueella? 
Mielellään maalla luonnonlä-
heisyydessä. Asiallinen 180Cm. 
Pitkä sinkku mies, en alkoa sekä 
savuton Oulu 48
11782 Viihdyt saimaalla ja maal-
la. Haluat sitoutua kunnolliseen 
mieheen. Kiloja saa olla. 35–53V 
Mikkeli 45
11781 Viihdyt luonnossa ja keit-
tiössä, olet vailla luotettavaa 
elämänkumppania...40–55V. 
Vapaa nainen Kymi 45
11778 Nuori mies haluisi päästä 
maatilallisen emännän rinnalle 
sydämmestään tositarkoituk-
sella sekä pyörittämään maa-
tilan arkea olen lehmä tilalla 
töissä ! :) Turku ja Pori 24
11771 Olen 46v. mies178 ja rus-
keat silmät hiukset. Eläkkeellä 
mutta teen jotakin pystyn. Lap-
set ja eläimet kiva. Haluan nai-
sen luo maalle ja kasvimaan. Ikä 
sivus. reipas ja ok Uusimaa 46

Nainen hakee miestä
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
11804 Hei, olen luonnosta ja 
mökkeilystä pitävä nainen. Olen 
luonteeltani rauhallinen ja huu-
morin tajuinen. Haen saman 
henkistä miestä. Uusimaa 50
11803 Olen nuorekas 43v. Etsin 
39–55v lapsirakasta maajus-
sia. Rakastan eläimiä. Olen yh, 
lapset: 11, 14 ja 16v. Peukalo ei 
ole keskellä kämmentä. Keski-
Suomi 43
11797 Napakka blondi elämänta-
pana eläimet, hakee maaseudun 
rauhaa arvostavaa eläinrakasta 
herrasmiestä, huumoria, posit. 
asennetta ja ryhtiä hyvä löytyä! 
Kuopio 40
11796 Hei :) Maaseudun rauhaan 
kaipaava nainen etsii maajussi-
aan. Olen iloinen, hymyilevä, po-
sitiivinen ja seikkailunhaluinen 
;) Häme 32

11788 Etsin kunnes löydän sun, 
koulutettu, monitaitoinen, raitis, 
savuton yhden naisen mies. Ei 
vasta eronneille eikä onnenon-
kijoille vaan oikeaan suhteeseen 
haluava. Kymi 47
11783 Löytyisikö puheliaalle 
tanssista pitävälle naiselle va-
paata savutonta tanssitait. huu-
morintaj. miestä joka viihtyy 
myös mökillä ja kotona. Häme 58
11779 Hei ihanat luotettavat 
miehet, haen ikuista rakkautta ja 
läheisyyttä Häme 45
11777 Pohjanmaalle muuttanut 
karjanhoitaja etsii ystävää. Haa-
veena oma lypsykarja ja rakasta-
va mies joskus tulevaisuudessa. 
Olethan rehellinen ja muuten 
vain ihana? Keski-Suomi 20
11776 Missä olet maaseudun n. 
36–47v. rehti mies? Olen lap-
seton, savuton, vaalea,160cm ja 
pidän mm. eläimistä, luonnosta, 
urheilusta. Miel. Kanta-Häme - 
E-Savo alueelta. Häme 37
11775 Haen tositarkoituksella, 
mutta en kiireellä sinua 35–50v 
mies, jonka tulevaisuuden haa-
veisiin kuuluu arki oman kullan 
kanssa ja perhe. Olen 37v. nai-
nen Häme 37

11774 Hei mies maalta, tah-
toisitko kumppaniksi naisen 
joka tykkää maaseudusta, olen 
maalta kotoisin. Yksi toive, veri 
vetää pohjanmaalle. Täällä 41v 
tumma nätti nainen. Häme 41
11772 Hei! Olen eläinrakas nai-
nen ja etsin savutonta, fiksua 
maajussia, jolla eläimiä. Häme 
37

Ohjeet
Ystävää etsimässä -palvelu 
toimii verkossa maaseuduntu-
levaisuus.fi -osoitteessa. Oman 
ilmoituksen palveluun voi jättää 
joko tekstiviestillä tai netissä.

Vuotta vanhemmat ilmoituk-
set poistetaan palvelusta auto-
maattisesti.

Tekstiviestillä jätetyt ilmoi-
tukset julkaistaan keskiviikkoi-
sin Päivästä toiseen -sivuilla, 
kaikki ilmoitukset löytyvät 
netistä.

Kännykällä ilmoitus jätetään 
lähettämällä tekstiviesti nu-
meroon 173172. Viestin alkuun 
kirjaimet YS ja sen jälkeen 
haun kohde (esim. MN, katso 
lista alla), oma suuntanume-
roalue, ikä ja ilmoitusteksti. 

Tiedot erotetaan välilyönnillä. 
Vastausviestin mukana tulee il-
moitusnumero, jolla voi poistaa 
ilmoituksen.

Esimerkiksi 43-vuotias nais-
henkilö Hämeestä laittaa vies-
tin etsien miespuolista ystävää: 
NM 03 43 Hei! Etsin ystävää 
talvi-iltoihin...

Ilmoitukseen vastataan lä-
hettämällä ilmoittajalle teksti-
viesti numeroon 173172. Kirjoita 
viestin alkuun kirjaimet YS ja 
sen jälkeen ilmoituksen nume-
ro sekä haluamasi viesti. Erota 
tiedot välilyönnillä toisistaan.

Tarkat ohjeet palvelun käyt-
töön löytyvät nettisivuilta.

Puhelinnumero välitetään 
viestin mukana ilmoittajalle, 
joten sitä ei tarvitse kirjoittaa 
vastausviestiin.

Viestin hinta on 1,90 euroa ja 
maksimipituus alun tunnustie-
toineen 160 merkkiä.

Haku
MN = Mies hakee naista
NM = Nainen hakee miestä
MM = Mies hakee miestä
NN = Nainen hakee naista

MT

Löydä ystävä verkosta tai tekstiviestillä
www.maaseuduntulevaisuus.fi

Kalkkisten kylä Asikkalassa on 
malliesimerkki asukkaiden ak-
tiivisuudesta. 

600 asukkaan kylä järjestää 
vuosittain kolme mittavaa ta-
pahtumaa.

Kyläpäivä heinäkuun alussa 
kokoaa tuhansia vieraita. Tänä 
vuonna sen vetonaulana ovat 
useat yli satavuotiaat laivat, jot-
ka Suomen Höyrypursiseuran 
järjestämä Päijänteen regatta tuo 
kylän satamaan, kyläpäällikkö 
Hannu Lepistö kertoo.

Kesän päätteeksi järjestetään 
Kalkkisten 10 -juoksutapahtu-
ma. Joulukylä Kalkkinen -mark-

kinapäivät ovat 7.–8. joulukuuta.
”Ennen kuin Pulkkilanharjul-

le rakennettiin nykyiset kolme 
siltaa, kylä oli liikenteellisesti 
motissa. Se teki ihmisistä itse-
näisiä – täällä on aina tehty itse”, 
kyläaktiivi Aila Tyrni selittää 
kyläläisten aktiivisuutta.

Vaikka moni kauppa ja muu 
yritys on sulkenut ovensa, kylällä 
on edelleen muun muassa koulu, 
itsenäinen osuuspankki, kylä-
kauppa, baari, kirkko ja lukuisia 
yrityksiä, Tyrni luettelee.

Teollisia työpaikkoja on kuu-
tisenkymmentä. Hitsaustekniik-
kaan erikoistunut Kemppi Oy on 

täältä kotoisin, samoin maail-
mankuulu Rapala. ”Parhaimmil-
laan kylässä oli 11 uistinvalmista-
jaa”, Lepistö huomauttaa.

Hankemaailmaan mahdol-
lisuuksiin on täällä aina osattu 
tarttua, joten Löytöretkiä Päijät-
Hämeen kyliin -hankkeen tilai-
suudet keräsivät nekin ison jou-
kon kiinnostuneita, Tyrni kertoo.

Tiedotus kylällä pelaa. Netti-
sivuja päivitetään ahkerasti, ja 
kerran kuussa ilmestyy painettu 
kylätiedote.

SATU LEHTONEN
Kalkkisten kyläpäivä on

tänä vuonna 6.7.

Aktiivinen kylä

Kylän keskustassa riittää varsinkin kesällä vilskettä.

Parhaimmillaan kylässä oli 11 uistin-
valmistajaa. kyläpäällikkö Hannu Lepistö, kalkkinen

Verkkokalastuskielto päättyi 
Saimaalla kuun vaihteessa. Ym-
päristöjärjestö WWF kehottaa 
kalastajia välttämään verkko-
kalastusta myös heinäkuussa 
norppakuolemien välttämisek-
si.

Verkot voi korvata norppa-
turvallisella katiskalla, jonka 
nielu on niin vankka, ettei norp-
pa kykene levittämään sitä yli 15 
sentin levyiseksi.

”Eteläisellä Saimaalla lähtö-
tilanne on tavallista heikom-
pi, sillä alueelle syntyneistä 
kymmenestä kuutista viisi on 
kuollut jo ennen verkkokalas-
tuskauden alkua”, muistuttaa 
suojelujohtaja Jari Luukkonen 
WWF Suomesta.

Verkkokalastuskiellon piiris-
sä oli yli 2 000 neliökilometriä 
norppa-alueita.

MT

WWF: Norpat kaipaavat
yhä verkottomia vesiä


